
 
 

Αθήνα, 8 Μαρτίου 2026   

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

ΠΡΟΣ: Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

Θέμα: «Ανάπτυξη χαμηλής ποιότητας, υστέρηση παραγωγικότητας, 

εξαγωγών και υπερφορολόγηση της πραγματικής οικονομίας» 

 

Τα στοιχεία για το ΑΕΠ του Δ΄ τριμήνου 2025 και για το σύνολο του έτους επιβεβαιώνουν 

ότι η ελληνική οικονομία εξακολουθεί να κινείται με όρους μιας οικονομίας δύο ταχυτήτων: 

με χαμηλή παραγωγικότητα, ασθενή εξαγωγική δυναμική, μειωμένο ρυθμό ανάπτυξης από 

χαμηλή βάση και διαρκή επιβάρυνση της πραγματικής οικονομίας μέσω αυξημένων φόρων. 

Παρά την καταγραφή θετικού ρυθμού ανάπτυξης, η χώρα βρίσκεται πλέον μόλις στην 11η 

θέση στην ΕΕ-27 σε ετήσια ανάπτυξη για το 2025, ενώ καταγράφει ιδιαίτερα χαμηλές 

επιδόσεις σε κρίσιμους δείκτες που αποτυπώνουν την ποιότητα και τη βιωσιμότητα της 

ανάπτυξης. Η Ελλάδα είναι 16η στην παραγωγικότητα, 16η στην ετήσια μεταβολή των 

εξαγωγών αγαθών και υπηρεσιών και 13η στην κατανάλωση των νοικοκυριών, γεγονός που 

δείχνει ότι η αναπτυξιακή επίδοση της οικονομίας δεν στηρίζεται σε ισχυρές και διατηρήσιμες 

βάσεις. 

Την ίδια ώρα, αν και καταγράφεται ετήσια αύξηση των επενδύσεων κατά 8,4%, η χώρα 

παραμένει προτελευταία στην Ευρωπαϊκή Ένωση ως προς τις επενδύσεις προς ΑΕΠ, με μόλις 

16,9%, έναντι ευρωπαϊκού μέσου όρου 21,3%. Αυτό σημαίνει ότι ακόμα και εκεί όπου 

καταγράφεται βελτίωση, αυτή εκκινεί από εξαιρετικά χαμηλή βάση και δεν αρκεί για να 

καλύψει το επενδυτικό κενό της χώρας. 

Ακόμη πιο ανησυχητικό είναι ότι η Ελλάδα καταγράφει τη δεύτερη υψηλότερη αύξηση στην 

ΕΕ στους φόρους επί των προϊόντων, δηλαδή στους έμμεσους φόρους, στοιχείο που 

καταδεικνύει ότι η κυβερνητική δημοσιονομική επίδοση εξακολουθεί να στηρίζεται σε 

υπέρμετρη φορολογική επιβάρυνση της κατανάλωσης και, τελικά, των νοικοκυριών και των 

επιχειρήσεων. 

Η συνολική εικόνα παραπέμπει σε μια οικονομία που παραμένει εγκλωβισμένη σε μια 

διαρκώς ανακυκλούμενη φάση επίπονης δομικής προσαρμογής, χωρίς ουσιαστική μεταβολή 

του παραγωγικού της υποδείγματος και χωρίς την αναγκαία ενίσχυση της παραγωγικότητας, 

της εξωστρέφειας και της επενδυτικής δυναμικής. 

 Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

 

1. Πώς εξηγεί η Κυβέρνηση το γεγονός ότι, παρά τους θετικούς ρυθμούς ανάπτυξης, η 

χώρα εξακολουθεί να καταγράφει χαμηλές επιδόσεις στην παραγωγικότητα, στις 

εξαγωγές και στην κατανάλωση των νοικοκυριών, δηλαδή σε βασικούς δείκτες που 

αποτυπώνουν την ποιότητα της ανάπτυξης; 

2. Για ποιο λόγο η δημοσιονομική πορεία της χώρας εξακολουθεί να στηρίζεται σε τόσο 

μεγάλη αύξηση των φόρων επί των προϊόντων και ποιο είναι το σχέδιο της 

Κυβέρνησης για τη μείωση της έμμεσης φορολογικής επιβάρυνσης; 

3. Με βάση τις σημερινές επιδόσεις της ελληνικής οικονομίας σε παραγωγικότητα, 

επενδύσεις, εξαγωγές και κατανάλωση νοικοκυριών, σε ποιο χρονικό ορίζοντα εκτιμά 

η Κυβέρνηση ότι η χώρα μπορεί να συγκλίνει ουσιαστικά με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο 

και με ποια συγκεκριμένα ενδιάμεσα ορόσημα; 
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